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Székelyudvarhely, 1902. november 2. 

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA 

KELY-UDVARHELY 
KözicAzCATÁSI, KÖZGAZDASÁCI, KÖZMIVELŐDÉSI ÉsS SZÉPIR

ODALMI HETILAP 

Az UDVARHELYVÁRMEGYEI KözSÉgI ÉS KÖRIEGYZŐK EGYL
ETE, AZ ÁLTALÁNOS TANTTÓ-EGYESÜLET ÉS A GAZDASÁGI

 EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE 

ELŐFIZE 
évre 2 
gazdasági egyleti tagok- 
a tanitó-egylet tagjaina 

példány ára 16 fillér. 

TÉSI ÁRAK: Egészévre 8 K. Félévre 4 K Negyed- 
. Külföldre egész évre 12 korona. Papok-, tanitók-, 

és közs. előljáróknak egész évre 6 K. 
k, közs. és körjegyzőknek 5 K. - Egy 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

BETEGH PAL. 

EIRDETÉSI DIJAK : MHivatalos hirdetések 100 szóig minden 

szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhirdetések Llem.-ként 6 fillér- 

többszöri közlésnél 4 

detés és nyilt-tér dija előre fizetendő. - Meg
jelen hetenkint 

fillérért közöltetnek. Nyilt-tér sora 1 K, Hir- 

egyszer: vasárnap. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: BETEGH PÁL könyvkereskedése, kö
nyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kossuth-utcza), hova min

den e lapot érdeklő közleménvek, előfizetések 

M. kir. postatakarék és Clearing számla 10,489. sz - és hird
etések intézendők. – Kéziratok vissza ne

m adatnak. -M kir. postatakarék és Clearing számla 10.489. sz. 

Darányi miniszter 

a Székelyföldön. 
— október 31. 

(qh.) Szükebb kis hazánknak még a 

neve is föld, a székelyek földje, melynek 

minden rögéhez oly sok magyar remény 

büszkeség füződött ezredéven át. Mosti 

drága e bérczes haza, hisz titánok vére 

öntözé; oroszlánok védték sokszor pusz- 

titó ellenség hadától. 

A hajdan erős székely roskadoz, ter- 

heit alig-alig birja; izmos, viharedzett vállai 

megremegtek sulyai alatt. A büszke orosz- 

lán segitésre kényszerült. Jajkiáltás hallat- 

szik hegyek- és völgyekben. Segitséget kérő, 

esdő szavai oly erősek valának, hogy az 

egész magyar haza meghallotta. 

Hogyne hallotta volna meg Daránvyi 

Ignácz dár – hazánk dolgos, munkálkodó 

népének fenkölt lelkületűü minisztere ! Hogyne 

sietett volna a szorgalmas, szivós kitartás- 

sal Istentől megáldott székelység mentésére, 

fölsegitésére az ország, az egységes magyar 

haza földjének, tehát a drága székely föld- 

nek is édes jó atyjaként szeretett mi- 

nisztere ! 

Idejött, köztünk volt, közvetlen közel- 

ből hallgatta meg panaszainkat, kérelmein- 

„SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRGZÁJA. 

Halottak napján. 
A ,SzékelyUdvarhely" eredeti tárezája.) 

Fénytengerben uszó 

Temetőben járok, 
Kérkedést, hivságot 

Unalomig látok. 

Fény, pompa-tengernek 
Van egy igaz gyöngye: 

Egy virágos sirnál 

Siró árva könye. 

Te vagy bús nemzetem 

Ez a szegény árva, 

Boldog feltámadás 

Szép hajnalát várva. 

Ne csüggedj! — kiderül 

Még az ég felettünk : 

Kossuth imádkozik 

Az égben érettünk! 

Fülei Sz. Lajos, 

Az emberek nagy, szives udvariassága, egy 

parányi segély helyett, olyan bajban lévőnek, mint 
czukor az éhezőnek. 

Mentül későbben tünik ki az elkövetett hiba, 

annál helyrehozhatlanabb. 

ket és uj meg uj reménységet keltettek 

határozott, frázisoktól mentes, biztató sza- 

vai. S mert egyszerü, keresetlen és öszinte 

szivből jöttek – mély nyomokat hagytak, 

valósággal felvillanyozták közönségünket.
 

Hála és köszönet érette a mimiszter- 

nek, elismerés főispánunknak, a ki hiven, 

Tteljes odaadással tolmácsolta székely né- 

pünk fájdalmait s lépten-nyomon beváltja 

tettre hivatott, messze kiemelkedő sz
ellemé- 

nek, ügybuzgó munkásságának áldásos 

gyümölcseitl... 
k 

k 

Darányi Ignácz dr földmivelésügyi miniszter 

e hó 28-án kezdette meg székelyföldi körutját. 

Reggel a gyorsvonattal érkezett Székelykocsárdra 

és személyvonattal Radnóthra, a hol Sándor 

János főispán, székelyföldi kormánybiztos, Bedő- 

házy János országgyülési képviselő, Vitályos fő- 

szolgabiró, Bornemissza báró uradalmi kor- 

mányzó, Deák Ignácz uradalmi intéző s a k
atho- 

lkus status uradalmának tisztikara fogadta. A 

miniszter a többi közt megszemlélte a mult év- 

ben épült tutajusztatót, a mely tizenötezer koro- 

nába került és a czement-gátat. Radnóthról a 

miniszter Mezőkapura kocsizott, a hol a főispán- 

nál megebédelt. Kiséretében voltak : Ba
logh Vil- 

mos miniszteri tanácsos, Horváth Sándor fő
erdő- 

tanácsos, Pirkner József állattenyésztési főfel- 

ügyelő és Győry Loránt dr, titkár. 

A miniszter délután 3 órakor kocsin érke- 

zett Marosvásárhelyre, hol a Transylvania foga- 

dóba szállott. Mindjárt megérkezése után a 
tisz- 

Titkári jelentés a székelyudvarhelyi 

tanári kör 1901]2. évi működéséről. 

(Folyt. és vége.) 

Az április 19-iki ülésen T a m á s Albert r. 

k. főgymnásiumi tanár az orsz. és kerü- 

leti tornaversenyekr e vonatkoz
ó ér- 

demleges gondolatait terjesztette a kör elé. Con- 

statálta, hogy az ilyen versenyeken a szaba
d gya- 

korlatnak nem tulajdonitanak kellő fontosságot. A 

szergyakorlatok czimén mutatványok láthatók. Eré 

lyesen kikelt továbbá a training ellen. Kifogásolta 

a zsürinek a birálatoknál tapasztalható igazságta- 

lan eljárásait. Kiemelte, hogy azok az inté- 

zetek, a melyek az ezeréves versenynél nyertesek 

lettek, még máig sem kapták meg az elismerő 

okmányokat. Kiterjeszkedett végül a tornaverse- 

nyek erkölcsi hatására, hangsulyozván, hogy a 

versenyek az öntudat a munkakedv és az össze- 

tartozandóság érzetének éltető forrásai. 

Végül május hóban Mihalovits Béla r. k. fő- 

gymnásiumi tanár tartott előadást a következő 

czimmel „Ujabb mathematikai és phisikai és phi- 

sikaföldrajzi tankönyvirodalmunkról és e tárgyak 

tanitása elé gördülő nehézségekről." 

Gondolatmenete röviden a következő : Nincs 

átmenet az elemi iskolai és a középiskolai szám
- 

tan tanitás között. Az a baj, hogyha tisztában 

vannak is a tanulók az alapmiveletekkel, könyvre 

kell szoritani a középiskolában. Felesleges a 

könyv; jó csak mint példatár és mint a szabály 

megörzője. A physikai földrajz nem simul a tu- 

lajdonképeni földrajzi alapfogalmakhoz. Ez káros 

a siker szempontjából. A physikában példákat 
kell 

csinálni, ha már gyakorlati alapon szükséges azt 

telgő küldöttségeket fogadta a következő sorrend- 

ben. Az első a mezőgazdák 80 tagból álló kül- 

döttsége volt, melyet Sebes Dénes dr országgyü- 

lési képviselő vezetett a miniszter elé és üdvözlő 

beszédében megköszönte, hogy a miniszter nem 

kimélte a fáradtságot és eljött, hogy a székelység 

helyzetéről közvetlen tapasztalás és szemlélet ut- 

ján szerezzen meggyőződést. Majd kérte a minisz-
 

tert, hogy a mezőgazdák nehány közérdekü óha- 

ját szivlelje meg. A miniszter meleghangu vála- 

szában hangsulyozta, hogy épen azért jött el sze- 

mélyesen, hogy minden bajt, minden panaszt sa-
 

ját szemével lásson és fülével halljon, épen azért 

a legjobb indulatáról biztositotta a küldöttséget. 

A második küldöttség a Marostordavárme- 

gyei Gazdasági Egyesület volt, mely a hitelügy 

órvoslását kérte. A miniszter a küldöttség által 

hangoztatott minden kérelemre nyilatkozott és 

pedig akként, hogy megigérte azok mindenikéne
k 

fontolóra vételét A törlesztéses kölcsönök ügyét 

mondáa miniszter — a Magyar földhitelintézet 

már is kezébe vette és ettől a hitelviszonyok- 

nak javulását várhatják a földbirtokosok. 

Majd Marosvásárhely városának küldöttségét 

fogadta a miniszter, melyet Bernády György dr 

polgármester vezetett, ki azt kérte a minisztertől, 

hogy a város fejlesztésére irányuló nehány i
ntéz- 

mény létesitését a kormány vállalja magára. A 

miniszter válaszában első sorban örömének adott 

kifejezést Marosvásárhely város fejlődése fölött s 

megigérte, hogy minden telhetőt el fog követni a 

maga részéről, hogy ehhez ő is hozzájárulhasson. 

A vizvezeték és csatornázás létesitésére nézve 

kijelentette, hogy intézkedni fog annak a köz- 

egészségügyi mérnöki osztály által való elkészi- 

tése iránt. 

tárgyalni. Kár, hogy a magyar találmányok és 

ezek feltalálói nincsenek kellően méltányolva. 

Az egyes értekezések és felolvasások, melyek 

mind kivétel nélkül szerzőjük szakavatottságáról, 

éles megfigyeléséről, ügyszeretetéről tettek elvi
táz- 

hatatlan tanubizonyságot és mind a nemzeti cul- 

turánk felvirágoztatását czélzó szellemtől voltak 

megihletve és annak érdekei iránt táplált lelkese- 

dés érzelmének melegétől voltak áthatva, élénk 

visszhangot keltettek a hallgatók lelkében é
s gyü- 

mölcsöző, mélyreható eszmecserére adtak alkal- 

mat és anyagot. Öszinte köszönet illeti meg őket 

a közgyüűlés részéről, osztatlan elismerésre van 

méltó jogczimük. Ép igy megérdemlik az elisme- 

résnek koszoruját mind azok is, különösen pedig 

az iskolákon kivül álló kiváló tagjai társadalmunk- 

nak, a kik felkérésünknek készséggel engedve fel- 

olvasás tartására vállalkoztak a szabad lyczeum 

életbeléptetése alkalmából. Ennek keretében 10 

felolvasás véletett programmba, ugy hogy két 

ilyen egy estét ölelt fel. 

E felolvasások a következő sorrendben tar- 

tattak meg : 
Febr. 16-án dr Da mok o s Andor alispán 

,Beszélő számokról" rendkivül érde- 

kes statisztikai adatokat állitott össze vármegyénk 

közmivelődési és közgazdasági viszonyainkról : 

ugyanakkor dr S olymossy Lajos főreálisko- 

lai igazgató a kémia köréből mutatott 

be a közönség figyelmét élénken lebilincselő ki- 

sérleteket. 

Febr. 28 án Gönczi Lajos collegiumi 

igazgató a nők társadalmi helyze- 

téről ezim alatt tanulságos tükröt állitott
 oda a 

modern nőnevelésről és társadalmi felfogásokról;
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Ezután Kisküküllővármegye és Erzsébet- 
város tisztikarának küldöttsége járult Kemény Akos báró főispán vezetése alatt a miniszter elé. 
A küldöttség vezetője arra kérte a minisztert, 
hogy a székelyek érdekében megkezdett kormány- 
akcziót terjessze ki reájuk is. Mit a miniszter ki- 
látásba helyezett, Számos székely kisgazdákból és 
földmivesekből állott küldöttséget fogadott még a 
miniszter s a legnagyobb figyelemmel hallgatta 
meg bajaikat és igérte meg azok orvoslását. El- 
váláskor a küldöttségek tagjaitól szivélyes kéz- 
szoritással vett bucsut. Este látogatást tett a mi- 
niszter a kaszinóban. 

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter 
szerdán reggel hét órakor Marosvásárhelyről ko- 
csin indult el; a miniszterhez itt Gaál Sándor 
országgyülési képviselő, Farkas Albert, Maros- 
tordavármegye alispánja, Erősdi Sándor vármegyei 
tb. főjegyző, továbbá az állami erdőhivatalok ve- 
zetői és az erdőfelügyelők csatlakoztak. A város 
végén Bernády György polgármester, Oroszlán 
István I. tanácsos, Nagy Imre főjegyző és Hege- 
düs Sándor rendőrkapitány vettek bucsut a mi- 
nisztertől, a ki több községen át hajtatva, Nyárád- 
szeredára ment. Utközben Nyárádszentlászlón Tö- 
rök Mihály falusi biró házát, belsőségét és istálló- 
ját behatóan megtekintette; a miniszter a köz- 
ségnek népies szakkönyveket fog küldeni. 

Nyárádszeredán, a hová éppen hetívásár ide- 
jén érkezett, a miniszterhez az egybegyültek Ko- 
vács Elek jómódu kisgazda vezetése alatt népes 
küldöttséget menesztettek. A miniszter a küldött- 
séghez intézett válaszában kifejtette, hogy azért 
jött személyesen a Székelyföldre, hogy mindent 
szinről-szinre lásson, minden kérelmet és panaszt 
meghallgasson s reméli, hogy Sándor János mi- 
niszteri megbizottal karöltve sikerül a székely nép 
érdekeit előmozditani, hangsulyozta azonban, hogy a székely kisgazdáknak is lépést kell tartaniok a 
mezőgazdasági haladással. A miniszternek ezután Adorjáni Károly és Miklós székely gazdák ügyes 
beszéd kiséretében több kérelmet terjesztettek elő. 

Darányi miniszter innen Szovátára ment, a hol Illyés Lajos földbirtokos mutatta be a meleg sós vizéről hires ,medve-tavat" és a szépen fejlődő szovátai fürdőt. 
Szovátáról a miniszter csakhamar várme- gyénk területére ért. Mielőtt azonban megérkezett volna, Parajd község lakóssága a volt gyufagyár 

előtt összegyült és ott várta vármegyénk közsze- retetben álló főispánját és a kerület népszerü szegényebb vármegyéjének, Udvarhelyvárme- orsz. képviselőjét, a kik a miniszter fogadására gyének. 
2
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voltak jövendők. Először Ugron János képviselő 
érkezett meg négyes fogatával. A parajdi székely 
zenekar székely nótával, az iskolás gyermekek hazafias dalokkal fogadták és egy kis leány csok- 
rot nyujtott át a kerület képviselőjének. Ezután 
Ugron képviselő is az üdvözlők táborába sorako- 
zott és a lakóssággal együtt várta Hollaky Arthur 
főispánunkat, a kit megérkezésekor szünni nem akaró lelkes éljenzés fogadott. Csiszér Zsigmond 
parajdi ev. ref. lelkész lendületes beszéddel üdvö- zölte a főispánt. Ezután pedig Ugron János kép- 
viselő a vidék nevében a tőle már megszokott 
ékes szólással mondott elismerő és hálás köszö- 
netet Hollaky főispánnak, a ki fáradhatatlan mun- 
kásságával, páratlan tevékenységével ugy az egész 
vármegye, mint különösen a Sóvidék örök háláját érdemelte ki. Lelkes éljenzések között kiemelte 
azon ujabb sikerét, hogy részben az ő (főispá- nunk) odaadó lelkiismeretességének köszönhető 
Darányi miniszternek székelyföldi utazása és hogy 
a miniszter magas látogatásával vármegyénket is 
megtiszteli. A rendkivül meleg óváczióban része- 
sitett főispánnak gyönyörü virágcsokrot nyujtott 
át egy fehér ruhás leányka üdvözlő szavak Kisé- 
retében. A főispán válaszában megköszönte a 
spontán megnyilatkozott szivélyes fogadtatást s 
igéretet tett, hogy minden kitelhetőt megtesz jö- 
vőre is vármegyénk, de különösen legszegényebb 
Sóvidékének érdekében. Majd az egész közönség 
a székely zenekarral élén fölvonult a diszkapu- 
hoz, hol az iskolás gyermekek tanitóikkal és a 
tanitónőkkel élükön sorfalat alkottak. 

A minisztert a parajdi határszélen Hollaky 
főispánnal élén Damokos dr alispán a vármegye 
előkelő földbirtokosaival fogadta. A főispán üdvöz 
letére a miniszter lelkesen válaszolt s átszállott 
annak kocsijára és igy jöttek Parajdig, hol remek 
diszkapunál Demeter Lőrincz dr, a járás agilis 
főszolgabirája mondott feltünően szép üdvözlő 
beszédet. A székely zenekar játéka után Demeter 
dr főszolgabiró a miniszterhez következő beszé- 
det intézte : 

Kegyelmes Uram ! 

Általános öröm járta át a kedélyeket, mi- 
dőn hire ment, hogy Nagyméltóságod magas láto- 
gatásával az ugynevezett Székelyföldet kitüntetni 
kegyeskedik. Ha örvendett ezen az egész Székely- 
föld, százszorta több oka van ezen örvendezni a 
Székelyföld legmagyarabb, de egyszersmind leg- 

ugyanaz napon dr Kovács 
modorn alkotmány lényege és s zervezete" czim alatt nagy tudományos apparatussal fejtegette a tétel mivoltát. 

Márcz. 2-án gr. Lázár Ádám m 
jegyző ,a székely kérdésről" ez. len- dületes felolvasása keretében nagyon sok figyelemre 
méltó nézetet és elvet vetett felszinre; P ál Ernő 
ügyvéd pedig ,A büncselekményről- cz. alatt körülvonalazta és tette szemlélhetővé e jogi fogalom kriteriumait. 

Márcz. 9. dr S o ó Rezső 
cselekmén 
és bünteth 

y Albert ügyvéd ,a 

egyei fő- 

ügyvéd ,a bün- 
y büntetendőségéről 
etőségéről" szólt élénk tetszés mellett; ugyanakkor Nosz Gusztáv főreál- iskolai tanár „a tragikum alapfogalmát és körét" illustrálta példákkal. 

Áprilisre maradt két felolvasás, a melyeket Varga Károly főreáliskolai tanárnak „Az ember tragoediájáról" és Gáspár István r. k főgymn. ta- nárnak ,a német diákegyesületekről" kellett tar- taniok, de sajnos ezeket a közönség távolmara- dása miatt le kellett venni a napirendről. 
E telolvasások tanulságosak, élvezetesek és kisebb-nagyobb mértékben közérdeküek és mind tudományos szinvonalon állók voltak. Közönettel tartozik az előadóknak a kör, hogy a felszóllitásnak eleget téve e kör törekvéseit meltatták, magokévá tették, felkarolták és előmozditották ; köszönettel tartoznak nekik a hallgatók, mert ezeknek alkal- muk nyilt ismereteiket egy-egy uj elemmel gazda- gitani és egy oly eszme- és fogalomkörrel meg- ismerkedni, a mely eladdig talán kivül állott ren- des foglalkozásuk határain; köszönettel tartozik nekik végül városunk közélete, mert bármely szel- lemi mozgalom, bármely nemesebb eszme propa- gálása némi pezsgést hoz annak rendes körfor- gásába és többé-kevésbbé hullámgyürüt von köz- napi folyásának felületén, köszönettel tartozik ne- kik végül itt minden intelligens ember, a ki ör- vend annak, hogy kis Székelyudvarhelyünk a sza- 

rosokkal, mint Pozsony, 
egy sorba állani. 

Megemlitesre méltó tény még az is, hogy a tanári kör nemcsak kebli ügyeivel foglalkozott és didaktikai s paedagogiai kérdéseket tett megvita- tás tárgyává, hanem a tanárok összeségének vi- 
tális érdekeit mélyen érintő ügyben, a tervbe vett 
tanári szövetkezet eszméjével szemben is foglalt állást és czélszerünek mutatkozó módositásokkal 
járult hozzá a kérdés mikénti tisztázásához, ille- 
tőleg ahhoz, mily elvek figyelembe vétele mellett volna e szövetkezet életbeléptetendő. Megvitatta ugyanis a kassai körnek az ez ügyben az egyes körökhöz intézett felhivását és propositióját. A dr 
Solymossy Lajos igazgató elnöklete alatt Gönczi Lajos, Soó Gáspár, Félegyházi Antal, Gáspár Ba- 
lázs, Mihalovics Béla, Olasz Gyula, Dózsa Jakab és Barabás Jenő tagtársakból alakult bizottság bő- 
vebben tanulmányozta a tervezetet ugy egészben, mint részleteiben, majd pedig véleményes jelenté- 
sét és megállapodásait terjesztette a plenum elé. A bizottság, tekintve a szövetség humanus és 
nemcsak a tanárnak egyéni, hanem családja ér- dekeit is közvetlenül érintő principiumait, azt fe- 
lette hasznosnak, korszerünek és minden áron lé- tesitendőnek nyilvánitotta s egyben minden ta- nárnak s tanártestületnek a szövetségbe való be- 
lépést ajánlotta. 

A tervezetet majdnem egészen ugy a mint van, elfogadta s csak egyes pontokra nézve ho- zott módositásokat javaslatba, a melyet a plenum 
magáévá tett. 

Ez idő óta (febr. 20.) hónapok teltek el a nélkül, hogy e kérdést illetőleg bárminemü tájé- kozást nyujtott volna a közponi. Mit jelent e vaju- 
dás, e késés az éji homályban? A dolognak lassu, de biztos érlelődését, avagy a napi rendről való 
végleges levételét az ujra való feltámasztás re- ménye nélkül; nem tudjuk, pedig fontos morális és anyagi javak függnek annak megvalósitásától. 
Vajjon nem kellene-e felvilágositást kérni a köz- 

Temesvár, Szeged stb. 

bad lyceum dolgában igyekezett ily nagyobb vá- ponttól ? 

Egy tekintet a köröskörül elterülő y 
bérczekre, Nagyméltóságod meggyőződhetik, 
hogy a székely népnek rendkivül szorgalmi 
munkálkodást kell kifejtsen, hogy mag 
családját fentarthassa s állami, egyházi 
köztartozásainak eleget tehessen. 

Kegyelmes Uram ! 1400 év óta kü 
ezen silány talajon ! 1000 év óta vagyunl 
szemei a távol keleten Magyarországnak és 
bástyái a magyarságnak. És ezen hosszu idő 
a multban alig jutott eszébe valakinek, hog 
az elhagyatott népet pártfogásába vegye; ; 
népet, a melyről egyik volt székely képviselj 
lálóan jegyezte meg, hogy Sóhegyein ülve, 
könnyek közt eszi sótalan kenyerét". De mi, 
nem csüggedtünk; igaz, el-elkalandoztunk 
Romániába, ujabban még Amerika szabad f 
is fölkerestük; de akárhová megyünk, mind 
nen visszatérünk e rögös talajra. 

Hála jelenlegi magas kormányunknak, 
különösen Nagyméltóságodnak, ujabb időben 
hallgatást nyert esdő szavunk. 

Mi nem kérünk kiváltságos állapotot, cy 
csak azt, hogy lehetővé tétessék nekünk a 
parancsa : eitt élned, halnod kelle. 

Mi biztositjuk Nagyméltóságodat, hogy 
mint a multban, ugy a jövőben is megtesszi 
haza iránti kötelességünket ! 

Isten hozta, Isten áldja ! Éljen ! 
A miniszter igen elismerőleg szólt a fj 

gabiróhoz és beszédére szivélyesen választ] 
közben a sótárnok leánykája virágcsokorrall 
veskedett a miniszternek, mit az köszönett 
gadott. Az iskolás gyermekek hazafias dal 
énekeltek s ezalatt főispánunk többeket bem 
tott a miniszternek. Majd Benedek Kálmán bi 
nagy vendégszerető házához vonultak, hol a 
niszter, kisérete és a vendégek ebédeltek. [ 
alatt a parajdi dalárda meglepő szépen énd 

D. u. fél háromkor Demeter dr főszol 
róval élén Udvarhely felé vette utját a m 
Utközben Korond-fürdőn Gáspár Gyula fünl 
lajdonos kalauzolta a minisztert s emlékül 
arragonit urnát nyujtott át neki. Az alsósól 
ut bejáratánál diszkapu volt és a székely m 
kar játszott. Hasonló fogadtatás volt Felsődll 
ván is. A papok vezetése ala't a nép minde 
kivonult. Beszédek - a miniszter kivánatám 
nem voltak, de a lelkészeket, tanitókat, kör 
előljárókat és egyes gazdákat bemutattatta m 
nak s mindenkihez volt egy-két barátságos s 

A kör tagjainak számát tekintve is mut 
zik évről-évre kisebb-nagyobb fluctuatio. Ném 
kilépnek, mások áthelyeztetés következtében 
egyéb okból szünnek meg a kör tagjai lenni, 
lettük uj erők jönnek; uj sucrescentia támal 

Jelenleg van a collegium részéről 
gymnasium részéről 12, a szakiskola részérl 
a leányiskola részéről 2, a reáliskola részén 
összesen 40 tagja. Nagy veszteséget jelent a 
nézve Csehély Ádolf tagtárs kilépése, ki minl 
kor buzgón viselte szivén a kör ügyeit s al 
lelkes és produktiv tagja és jegyzője is volt 
helyezés folytán nem tagjai többé: dr Szilági vo. 
bert, dr Róth Fülöp. Gáspár István és Keltll ég. 
roly, Uj tagokul beléptek : Mihalovics Béla, Lo és 
Aladár, Nagy Elemér, Varga Dezső és Varga té 
roly tanárok. Szivbői üdvözöljük őket, kivül Ér 
hogy jól érezzék magokat a kör kebelében 51 kö 
nak a jogos reménynek adunk kifejezést, hot jö 
kör érdekeinek buzgó apostolai lesznek. ke 

Ezekben igyekeztem körünk müködéső to 
képét megrajzolni, illetőleg annak fontosabb miiró 
zanatait kidomboritani, Ügyeltem a fény és ú le 
elemeire, a derültebb és sötétebb szinekre, M 
az összkép meg legyen. Figyeltem életképesé ho 
nek jeleire, nemkülönben a kórtünetre is. Col m 
siom az: hogy az idén látszólag több benn be 
életerő vagy legalább is annyi, mint volt tav ke 
tanév elején, hogy gyökere még nincs megtámád be 
hogy a tavalyi munkálkodás folytán van me er 
itt-ott uj hajtás, mely igazolni látszik hogy " ta 
nem halt ki az. Hisz tavaly ugy jöttünk összt to 
első ülésre, hogy a kör ravatalánál már elzend n 
az elhantoló dalt, már a meghivóban is je a fa 
volt e kérdés : fentartandó-e a kör. Egy szóvűl vi 
kör létele már koczkán állott. De az egybel 20 
tagok szép számából; a tagoknak odaadó et g 
ritásra irányuló törekvéséből biztató remén 1 
ritve elhangzott az elnők ajkáról a bibliai sk 
„a leányzó nem halt meg, a leányzó csak alol 

Igyekeztem tárgyilagos lenni, de megv 
hogy talán sok subjectiv [vonást is szőttem M 
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Lazdasági viszonyainak 

közvetlenebb szemlélője bátorságot vett magának 

rajzba, hogy talán sokat az egyéni nézet szem- 

üvegén át néztem és elfogult vagyok. Itélkezze- 

nek tehát önök is. Ha mutatkoztak és mutatkoz- 

nak is a kóros symptomák, vajjon e betegség csak 

ménynek ép ugy át kell esnie, 

szervezetet csak azért támadják meg, hogy a 

SZEKELY-UDVARHELY. 3. oldal. 
44. szám. 

Megható volt az utban eső községek : Pál- 

farkaslaka és Szentlélek lakosságának 

le rokonszenvből eredt ünneplése. Még a 
zegényebb hajlék ablakában is barátságos 

tvafény világitott, Eközben kellemes feltünést 

ú Farkaslakán, hogy Bajna Ferencz plebá- 

lakásának ablakai fényárban usztak s az ép- 

esperesi vizsgálaton ott levő Jung-Cseke La- 

apát papjaitól körülvéve a papilak erkélyér
ől 

tvonuló minisztert lelkesen megéljenezte. K
i- 

ban feltünt a miniszternek Süller Istv
án szent- 

ási plebános lelkesültsége, aki közvetlen kö- 

ből tüntetett a miniszter mellett. Az utc
zákon 

Mdenütt csak ugy hemzsegett a nép s akiknek 

ityájuk nem volt fa- és papirdarabokkal vilá- 

bttak. A nép rendkivül bizalommal eltelve, 
az 

im segitő kezét látta a földmivelésügyi minisz-
 

személyében. A miniszter és kisérete este 7 

kor ért városunkba, hol a házak lobogódiszt 

öttek. 

mtt a miniszter főispánunk vendége volt és 

zteletére szükebb körü vacsorát adott, a 
mely- 

lapunk más helyén emlékezünk meg. 

Másnap reggel 9 órakor az Udvarhelyvár- 

egyei Gazdasági Egyesület s ezzel együtt a vá- 

sban levő hatóságok, intézetek vezetőségei 

ztelegtek a miniszternél. Hollaky Arthur főis- 

n a gazdasági egylet elnöke köszönetét fejezte 

az egylet és a vármegye közönségének nevé-
 

n, hogy a miniszter látogatásával vármegyén- 

t'és a székely anyavárost megtisztelte, A kö- 

nség háláját tolmácsolta a miniszter eddigi jó- 

teményeiért, különösen pedig az elemi csapá- 

bktól sujtott lakósság segélyezéseért. Kifejezte 

gazdaközönség tiszteletét, ragaszkodását, biz- 

sitotta a minisztert, hogy ugy őt, mint székely- 

öldi megbizottát, valamint összes meghatalma- 

ottait is készségesen fogja támogatni közönsé- 

ünk. Majd kivonatosan ismertette az átnyujtott 

érvénynek egyes pontjait, melyekhez még a Pa- 

ajd vidékén megalapitandó ,Erdőtermékeket ér- 

ékesitő szövetkezet4-hez egy szakértő kiküldésére 

rányuló és a szövetkezet támogatása iránti 

érést is hozzácsatolta. A miniszternek átnyujtott 

érvény szövege a következő : 

Nagyméltóságu Miniszter Ur! 

Kegyelmes Urunk! 

Egyesületünk választmánya, mint megyénk 
legalaposabb ismerője, 

int székely népünk közgazdasági bajainak leg- 

a melyen egy ifju intéz- 
mint az embernek 

gyermekkorában; esak afféle convulsiók, melyek a 

afféle gyermekbetegség, 

vajudás után ereje és ellentállási képessége meg- 

izmosodva törjön elő; avagy a tavaly észlelt fel- egy 

pezsdülés és ujabb nekibuzdulás csak pillanatnyi 

volt, csak olyanféle mint a tüdővészes embernél 

észlelni szokott rövid idejü fel-feléledés, életkedv 

és életöröm, mely a környezetet ideig-óráig meg- 
téveszti, de tényleg csak a közeli halált jelenti. 

Én az előbbit hiszem. A tavalyi tevékenysége a 

körnek uj erőforrásául szolgál és záloga egy szebb 

jövőnek; a most megjelent tisztelt tagok munka- 

kedve és nemes becsvágya szintén feltétlen biz- 

tositékot nyujt kellő felvirágoztatására. Hogy az ez 

iránt táplált reményem hiu, bizalmam alaptalan ne 

legyen : forró óhajom ! 
Végül még két kötelesség vár reám : 1) az 

hogy bocsánatot kérjek hosszadalmas fejtegetései- 
mért s azért, hogy a kelleténél nagyobb mérték- 
ben visszaéltem becses türelmükkel és elnézésük- 

kel és 2) erkölcsi obligóban vagyok önökkel szem- 
ben azon kitüntető bizalom fejében, a melylyel 

engem a titkári állásra megválasztani méltóztat- 

tak. Midőn tehát az irántam tanusitott jóindula- 

tokért, támogatásukért és az együtt munkálkodás 

nyujtotta örömeim élvezeteért szivem mélyéből 
fakadó hálás köszönetemet tolmácsolni szerencsém 

van, legyen szabad mandátumomat az önök ke- 

zébe visszatennem, azaz állásomat a tisztelt köz 

gyülés rendelkezésére bocsátanom azzal, hogy a 

Jjövőben azt mással betölteni sziveskedjék, olyannal, 

a ki nálamnál nagyobb sikert, fényesebb ered- 

ményt képes lesz felmutatni és kivivni. Kérem 
titkári jelentésemnek szives tudomásul vételét. 

arra, hogy a viszonyok minden oldalról való mér- 

legelése alapján Nagyméltóságodhoz - mint szé- 

kely népünk igaz barátjához, kinek jóindulatát 

eddig is annyiszor tapasztaltuk — forduljon azon 

alázatos kéréssel, hogy alábbi kéréseinket meg- 

hallgatni, illetőleg megvalósitásuk által népünk 

boldogulásának alapjait megvetni, megépiteni ke- 

gyeskedjék. 
Talaj és égalji viszonyaink népünket az ál- 

lattenyésztésre utalják; magyar erdélyi faj szarvas- 

marhánk minőségben emelkedett, de számban 

juhállományunkkat megfogyott, mert azon közsé- 

gekben, a hol a tagositás keresztül vitetett, a 

közlegelők felosztatván a marhaállomány istállóra 

szorult; havasalji községeinkben, a melyek ele- 

gendő hegyi legelőkkel rendelkeznek, részint a 

nehéz közlekedés, részint a legelők rendezetlen- 

sége miatt nem tudnak annyi állatot tartani, a 

mennyi biztos megélhetést találhatna ott, ha a 

legelők kellően gondozva volnának. 

A kedvezőtlen gazdasági és értékesitési vi- 

szonyok miatt népünk anyagi ereje meggyengült, 

az állam támogató keze nélkül nem képes arra, 

hogy megszerezze a kellékeket gazdasági meg- 

erősödéséhez, ép ezért fordulunk Nagyméltóságod- 

hoz, illetve Nagyméltóságod utján az összkor- 

mányhoz segélyért, a mely segélynyujtás bizo- 

nyára dus kamatokat fogna a jövőben hajtani. 

1. Legszükségesebbnek tartjuk legelőink ja- 

vitását; szarvasmarha, sertés és juhállományunk 

szaporitását: e végből hegyi legelőkkel rendel- 

kező községeinkben u. m.: 1. Zetelaka, 2. Orosz- 

hegy, 3. Oláhfalu, 4. Lövéte, 5. Homoródalmás, 6. 

Füle, 7. Bardócz, 8. Vargyas, 9 Száldobos, 10. 

Hermány, 11. Bibarczfalva, 12. Parajd, 18. Ko- 

rond, 14. Atyha, 15-16. Alsó- és Felsősófalva, 

17. Pálfalva, 18. Firtosváralja, 19. Kecset, 20. 

Székelyudvarhely, oly szövetkezeteket ohajtunk 

létesiteni, a melyek az alkotandó alapszabály sze- 

rint a meglevő legelők kitisztitását, javitását, 

azokon a zord időjárás ellen szinek épitését esz- 

közlik. E czélra kérjük Nagyméltóságod támoga- 

tását ugy pénzbeli segéllyel, mint szakértőkkel. 

2.A kitisztitott és megjavitott legelőkre 

mindenütt kiváló minőségűü auya- és apa-állato- 

kat óhajtunk beszerezni, e czéból 4 év alatt rész- 

letekben kiutalandó és általunk 10 év alatt rész- 

letekben visszafizetendő 400,000 korona kamat- 

mentes államkölcsönért esedezünk, mely összeg- 

gel ugy szarvasmarha és sertés, mint juhállomá- 

nyunkat gyarapitanók, megjavitanók. 

3. Minthogy vármegyénkben oly vagyonos 

község nincs, a mely a Nagyméltóságu m. kir. 

vallás- és közoktatásügyi miniszter ur által életbe 

léptetni szándékolt ismétlő gazdasági iskolák czél- 

jaira 20 holdnyi terület felett rendelkeznék, hogy 

lami költsegen létesitessék. 

kelyföld részére Székelykeresztur 

szeti kerület létesitését. 

Ezért a mezei és erdei nyers termények és ál 

latok részére a vasuti szállitási dijak leszállitá 

sát kérjük. 
6. Vármegyénk egész területén községi gaz 

daköröket ohajtván létesiteni, ezek részére buz 

kevés jövedelméből mitsem adhatunk, ismét Nagy 

hogy gazdakörökként 

kedjék. 
7. Kaszálóinkon, rétjeinken sok a belvize 

bekké volnának átalakithatók. Minthogy azonba 

az alagcsövezés ép azért, mert a csövek csa 

- messziről volnának beszerezhetők, oly költséges, 

hogy a gazdák a szükséges tőkét e czélra nem 

szerezhetik be, ennélfogva czélszerü alagcső-gé- 

peknek ingyenes adományozását kérjük oly vidé- 
hogy kekre, a hol a megfelelő agyag megvan, 

ily iskolák - melyektől népünk helyesebb irányu 

gazdálkodást tanulhatna – mégis létesittessenek, 

csedezünk az iránt, hogy megyénk 3 járásában 

legalább egy-egy ily ismétlő gazdasági iskola ál- 

4. A székelykereszturi tanitóképezdénél a 

mai napig sincs rendszeresitve gazdasági szakta- 

nári áltás, a milyen van pl. a dévainál. Kérjük 

ilyennek rendszeresitésére, valamint a Szé- 
központtal, az 

ottani tanitóképezdével kapcsolatosan egy méhé- 

B. A forgalmi piaczoktól távol esve nyers 

terménybeli szükségleteinket drágán kell besze- 

reznünk, kiviteli czikkeinket pedig olcsón kell ér- 

tékesitenünk a magas vasuti dijtételek miatt. 

ditásul, ezélszerű és olcsó, de ezen vidéken még 

nem ismert talajmivelő eszközöket akarnánk ki- 

osztani. Minthogy azonban e czélra egyesületünk 

méltóságod jóindulatához folyamodunk kérve
 azt, 

80-100 korona értékben 

ilyen eszközöket ingyen adományozni kegyes- 

terület; ezek alagcsövezés által termőképeseb- 

8. A földmivelésnek javitásávai szorosan 

összefügg az olcsó földhitel. E tekintetben a 2Ma- 

gyar földhitelintézet jótékonyan müködik közre 

itteni kirendeltségével. Gazdáinkra nézve létkér- 

dés, hogy a megkezdett conversionalis müvelet 

félbe ne szakittassék s az akadályok elhárittas- 

sanak. E czélból tisztelettel kérjük Nagyméltósá- 

godat, kegyeskedjek oda hatni, hogy a Magyar 

földhitelintézetnek. a magas kormányhoz benyuj- 

tott memoranduma a lehető sürgösséggel kedvező 

elintézést nyerjen, mert a létező pénzintézetek 

közül csakis a nevezett földhitelintézet képes és 

bajlandó földhitelügyünknek javitására áldozatot 

is hozni. 

Nagyméltóságu Miniszter Ur., kegyelmes 

urunk! Talán szerénytelennek tünnek fel kérése- 

ink, talán nagyon is igénybe akarjuk venni az 

állám gyámkodását. De tekintve, hogy egy egész 

vármegye népének megmentéséről van szó és év- 

tizedek mulasztásait kell minél rohamosabb lépé- 

sekkel helyrepótolnunk; tisztelettel kérjük Nagy- 

méltóságodat, hogy oly sokszor tapasztalt jóindu- 

latát ezuttal se tagadja meg tőlünk és gyámolit- 

son bennünket a jelzett szükségletek beszerzé- 

sére nyujtandó segéllyel székely földmivelésügyünk 

felvirágoztatása érdekében. 
Mely tiszteletünk kifejezésével maradtunk 

Nagyméltóságodnak 

Székelyudvarhelyt, 1902. október 30-án. 

az udvarhelymegyei gazdasági egylet nevében : 

lekötelezett szolgái: 

Hollaki Arthur, 
elnök. 

Hlatky Miklós, 
titkár. 

Hollaky főispán végül lendületes szavakban 

adott kifejezést a gazdasági egylet és gazdakö- 

zönség azon ohajtásának, hogy a miniszter buzgó 

közremüködését áldás kisérje, a Mindenható ad- 

jon erőt, egészséget neki, hogy jótékony mükö- 

dését hazánk és a székelység javára minél hosz-
 

szasabban, állandó sikerrel folytathassa. 

Darányi miniszter igen kedvesen és sok sze- 

retetreméltósággal válaszolt. A maga és a kor- 

mány nevében is megköszönte a szivélyes fogad- 

tatást. Örömmel konstatálja, hogy vármegyénk 

gazdaközönsége kérelmével teljesen a megvalósit-
 

ható, gyakorlati téren maradt s épen azért egyet- 

len pontját sem tartja olyannak, melyet teljesi- 

teni nem lehetne. Foglalkozott maga is már ezek- 

kel a pontokkal és igen örvend, ha keresztülvi- 

telükkel a székelység ügyét egy lépéssel előbbr
e 

viheti. Központi tanácskozást tart s azon Sándor 

János min. megbizott javaslatait előterjeszti és 

egyuttal alkalmat fog nyujtani, hogy minden 
ér- 

dekelt hozzászólhasson a fontos kérdésekbez. Itt 

azonban még nem szándékozik megállani. Kéri 
a 

főispán és gazdasági egyesület tevékeny közre- 

müködését. A mit tenni ohajt a székelyekért, a 

székelyekkel együtt kivánja megbeszélni, mer
t hi- 

szen akinek fáj, az tudja legjobban hova kell 

orvosság. 

A zajos éljenzéssel és helyeslésekkel toga- 

dott beszéd után főispánunk bemutatta a jelen- 

voltakat s Nagy Sámuel dr ügyvéddel, mint tanuló- 

társával többször hosszasabban beszélgetett.
 Ugy- 

szintén a vármegye különböző vidékéről öszsz
ejött 

székely földmives gazdákkal is sokáig elbeszélgetet
t. 

Főispánunk beható ismeretkörével mindenkit
 a leg- 

előnyösebben igyekezett megismertetni a minis
zter- 

2rel A délelőtt 11 órakor főispánunk lakásán el- 

-fogyasztott pompás villásreggeli után, fél 12 óra- 

kor a miniszter kiséretével együtt a fogarasi 

énesintézettől Marosvásárhelyre küldött, váro- 

sunkba is azzal érkezett kocsikon Oláh- 

falu felé vette utját, ahova rendes kiséretén 

kivül Hollaky főispán, Damokos dr alispán, Da- 

niel Lajos, Ügron János, Orosz Lajos, 
Demeter dr 

és Gálfly főszolgabirák, Szabady h. főszolgabiró, 

Szakáts polgármester, Koncz Ármin, Kassay F. 

Ákos, Ugron Zoltán, Fás Gyula főerdész, 
Krausz 

erdész, Hargitta Nándor igazgató, Maráth Józset 

tanár, Szöllősi Sámuel bérlő és máso
k kisérték el. 

s A miniszternek ez az utja is valóságos dia
dal- 

menet volt. Mindenütt lelkesen fogadták. 
Bethlen- 

n falván csinos diszkapunál Gállffy István 
körjegyző, 

k Fenyéden Fekete Imre plebános, Máréfalván 

György Lázár plebános üdvözölték szép és lel- 

kes beszédekkel. Máréfalván, mint a
z udvarhelyi 

választókerület szélén Ugron János orsz. képvi- 

selő igen meleg szavakban mondott k
öszönetet a 

választókerület nevében s kérte a minisztert, 

hogy támogatását ezen kerülettől jövőre 
se vonja 

Nosz Gusztáv. nek előállithatók. 
ezáltal az alagcsövek ugyszólván házilag legye- 

meg.
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Homoród-fürdőnél volt a legközelebbi meg- 
állás, hol pár perczig szünetet tartottak s dicsé- 
rettel nyilatkozott a miniszter a vadregényes vi- 
dék szépségéről és a pompás borvizről. 

A menet innen Szentegyházasoláhfaluig ha- 
ladt s itt a diszkapunál a két Oláhfalu nevében 
Daniel Károly földbirtokos üdvözölte, akinek há- 
zába vonultak és félórai pihenő után a miniszter 
elbucsuzott udvarhelyvármegyei kisérőitől. Ismé- 
telten meleg köszönetét fejezte ki a lelkes foga- 
dásért. 

Ezután Mikó Bálint főispán, Becze Antal al- 
ispán, Fejér Sándor főszolgabiró s mások kisé- 
retében Csikszeredába, majd másnap délben kü- 
lön vonattal Sepsiszentgyörgyre, onnan szomba- 
ton d. e. Brassoba ment, délután pedig a város 
megtekintése után visszautazott a fővárosba. 

Tan- és nevelésügy. 
A tanügy köréből. Régi vágyát képezte a 

magyarországi tanférfiaknak, hogy a községi is- 
kolaszékek tanulmányi hatásköre megszüntettes- 
sék és a községi iskolák tanügyi irányitása kizá- 
rólag a kir. tanfelügyelők ügykörébe osztassék. 
Dr. Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter legujabb rendeletével ezt a tervet 
megvalósitotta és még a jelen tanév- 
ben életbe léptette a reformot. A rendelet a 
közs. iskolaszékek hatáskörében csupán az iskola 
anyagi felügyeletét hagyja meg; ellenben az is- 
kola beléletének összes többi ügyeit a tanitónak 
vagy igazgatónak engedi át, a ki az iskola tanul- 
mányi, fegyelmi és összes többi ügyét illetőleg 
tisztán csak a kir. tanfelügyelőnek tartozik fele- 
lősséggel. Sziklay P. Gyula, vármegyénk kir. tan- 
felügyelője az uj szabályzatot azonnal közölte 
miheztartás végett az összes közs. iskolaszékek- 
kel, felhiván azokat az uj Utasitás szigoru be- 
tartására. Az uj Utasitást főbb pontjaiban ismer- 
tetni fogjuk. - 

Körlevél. A homoródjárási tanitói kör f. 
évi november 13-án Zso mb oron rendes 
gyülést tart, melyre a tisztelt kartársak, vala- 
mint az ügy iránt érdeklődő t. közönség tiszte- 
lettel meghivatnak, A gyülés napirendje : 1. Meg- 
nyitó beszéd és jkönyv olvasás. 2. Gyakorlati 
tanitást tart Kállai Lázár. 3. Eszmecsere a gya- 
korlati tanitás felett. 4. Minő nevelési eljárással 
ébreszthető fel és fejleszthető a gyermek vallá- 
sos érzülete? Előadó Kis Jenőné Kisgyörgy 
Berta. 5. Mi tapasztalható a kezdő tanitványok- 
nak vallásos érzése felől ? Az először iskolába 
került tanulók közül hányan tudnak imádkozni ? 
Előadó Kiss Jakab. 6. Könyvismertetések . a) 
Kriza Sándor, b) Kiss Jakab által. 7. Négyes 
dalok; Vida Géza, Derzsi Géza, Kiss Mózes és 
Deák Mózes. 8. Inditvány. Az uj szabályrendelet 
értelmében minő egyöntetű eljárást kövessenek 
a faiskolakezelő tanitók, hogy a faiskolákban 
fokozatosabb eredményt érjenek el? Előadó : 
Kiss György. 9. Tagsági dijak beszedése. Oklánd, 
1902. október 29. Bedő József jköri elnök. 

Szinház. 
Szombaton Micseyné B. Julcsa fel- 

léptével Offenbach klasszikus zenéjü Örpheus 
a pokolban" czimü régi jó operette került 
szinre, kitünő előadásban; a szokottnál nagyobb 
számban összegyült közönség zajos tapsokkal fo- 
gadta régi kedvenczét Micse vnét, a ki ugy 
kedves játékával, mint gyönyörü énekével való- 
ságos diadalt aratott; Tábori mint Jupiter, Gu- 
lyás mint Styx Jankó kitünő humorral alakitot- 
tak. Heltai (Orpheus), Szar vassy (Pluto) szép en énekeltek; kisebb szerepeikben: Solti 
Vilma, Koltay Szeréna, Gerő Ida, Haraszti 
Miczi és Gulyásné emelték az összjáték sikerét. 

Vasárnap délután Deréki Antal „Kos- 
suth Lajos' czimü darabja aratott. sok tapsot, 
este pedig ,Az ember tragoediája" von- zott az évadban először telt házat, mely bőven 
adózott tapsaival a három főszereplőnek: S i- mon (Ádám), S. Rápolthy Katinka (Éva) és Erdő s (Lucifer(, kik mindhárman nemcsak nagy szorgalommal, de meglepő müvészi eredménynyel 
is oldották meg nehéz feladatukat. Megvalljuk, 
némi aggodalommal néztünk az előadás elé, mert Madách e remek müve sokkal nagyobb szinpadot 
és nagy diszes kiállitást igényel; de kellemesen csalódtunk, mert a mi viszonyainkat tekintetbe véve, a kiállitás tetszetős, a díszletek, jelmezek szépek voltak. A mi jeles rendezőnk D er éki 

röviditve is volt a darab, mert a londoni vásár 
és a phalanter kimaradtak, de a mi szinre ke- 
rült, az élvezetet nyujtott, sőt a franczia forra- 
dalmi kép kitünő rendezése gyujtó hatásu volt. 

Hétfőn Ágai és Almási gyenge bohózata 
Egy görbe nap' került szinre, melyet 
csakis a szinészek nagy igyekezete és buzgalma 
tudott elfogadhatóvá, sőt mulatságossá is tenni. 
Deréki (Kraxselhuber), Táb ori (Weöröshe- 
gyi), Guly á s (Sanyaró Vendel) és Heltai 
(Rendőr) olyan alakokat és olyan maszkokat álli- 
tottak elénk, melyek ellenállhatlanul hatottak gro- 
teszk komikumuk által. Kitűnő volt Szarvasi 
(Mokány), E r d ő s (Tojáss) és Simon (Monok- 
les). A nők közül kedvesen jütszottak: Kolt ai Szeréna (Juczi szobalány), Haraszti Miczi 
(Elsa), G e r ő Ida (Leona) és Szabadosné 
(nevelőnő) A közönség sokat kaczagott a sziné- 
szek játékán és keveset törődött a darab gyarló 
voltával. 

Kedden Rákosi és Guthi ,Sasok" czimü 
uj vigjátéka adatott, itt először. A ki a társszer- 
zők valamelyik darabját látta, az elmond- 
hatja bátran, hogy valamenn vit ismeri; 
ugyanazok a helyzetek, alakok, sőt ugyanazon jó 
és rosz viczezek ismétlődnek minden darabjukban, 
csakhogy persze némileg uj keretben. A sziné- 
szeknek hálás szerepek jutnak ás a mi szinészeink 
tudnak is játszani. G uly á s az estén olyan el- 
lenállhatatlanul komikus alakot mutatott be, a 
minőt vidéki szinpadokon csak ritkán láthatunk. 
A Sasokat Tábori, Erdős és Végh ki- 
tünően személyesitették; Simon a féltékeny 
férj szerepében remekelt és Ga bán Vi is hatást 
keltett rövidke szerepében. Az egyetlen nőszere- 
pet G. Rápolthy Katinka szeretetreméltóan 
játszta. 

Szerdán Souppé hátrahagyott utolsó 
operetteje: ,A modell" került szinre, melyről 
a fáma már előre azt a hirt költötte, hogy szer- 
telenül frivol; hát be kell vallanunk, hogy még 
kétértelmüséget is alig-alig találtunk benne, sőt a 
szövege inkább lapos és unalmas, a miért a gyö- 
nyörü zenéje bőven kárpótol. Solti Vilma a 
czimszerepet elég jól énekelte ugyan, de modo- 
ros, bizonytalan játéka sokat levont a hatásból. 
Koltai Szeréna és Gerő Ida ügyesen ját- 
szottak; Táborisokat mókázott, Heltai és 
Szarvasi helyenként nagyon szépen énekel- 
tek. Az összjáték és rendezés kifogástalan volt ; 
az ének- és zenekar fegyelmezett vezeteséért 
Szenger karnagy feltétlen elismerést érdemel. A 
közönség az egész előadást nagy tetszéssel fo- 
gadta. 

Csütörtökön a kissé pikáns, de azért elég szellemes franczia vigjáték Fér j va- 
dászni jár' került szinre és bár a jelenvolt 
közepes számu közönség sokat mulatott a darab 
kemikus helyzetein, mi leplezetlenül kimondjuk, 
hogy az ilyen könnyü franczia szinpadi termékek 
nem a mi közönségünk romlatlan izlésének va- 
lók; nagyobb városok közönsége talán - a fő- 
város után indulva – még élvezetet is találhat benne, de mi kis városiak vagyunk és izlésünk még 
nem olyan raffinált. Az előadás ellen semmi kifo- 
gásunk sem lehet; a darab három főszerepét Szabadosné (Leontine) Gulyás (Duchotel) 
és Heltai (Moricet) elég discréten és ügyesen 
játszották, a mellékszereplők közül Tábori 
(Cassagne) E r d ő s (Bridois), de különösen G erő 
Ida tünt ki, a tönkrejutott grófné szerepében. 

Udvarhelyvármegye lótenyésztése 
a multban és jelenben, 

—– A székelyföldi kormánybiztos figyelmébe. — 
Közli: lengyelfalvi báró Orbán Ottó. 

VIII. 

A községek egyrésze és az egyes lótenyésztő 
székely gazdák egyideig ugy folytatták a lótenyész- 
tést, hogy ménjeiket eldugták és nem mutatták 
be a szemlebizottságnak. Különösen Oroszhegy 
egyes lótenyésztői, a havason rejtették el mén- 
jeiket. Ezen eljárásnak azonban nyomára jött a 
hatóság és megszigoritott intézkedések alkalma- 
zásával eltörölte a szabad méneket. Firtosváralja, 
Énlaka, Etéd és a két Solymos kivételével. Ezek 
addig felebbeztek és folyamodtak fühöz-fához a 
ménvizsgáló bizottságok határozatai ellen, hogy 
még most is szabad ménekkel folytatják a ló- 
tenyésztést, ha nem is éppen olyan virágzó álla- 
potban, mint korábban, de azért még mindig 
számottevő lótenyésztést üznek és csak ezen köz- 
ségekben van még a vármegye területén székely 

h. lelkész talpraesett ünnepi beszédével vette 

Később, a mikor még az udvarhelymegyeszé 
lótenyésztési bizottságnak tagja voltam, saját ö, 
letemből elmentem Öroszhegybe s 
anyakanczák létszámát összeirtam é 

mi azt eredményezte, hogy a mének nem lettel 
kellőleg kihasználva. Az oroszhegyi lakosokna) 
igen nagy fáradságba és sok idővesztegetésbe ke. 
rült a kanczák fedeztetése, 
a mig a távol havasi legelőkről a kanczát haza. 
hozták a községbe, egy napba került ujból 
visszavitel a legelőre. Tehát két napi idővesztés 
és még azonkivül fedeztetési dijat is kellett fizetni 
Ha pedig a kancza az első fedeztetésre nem fol 
gott, akkor ezen idővesztést és fáradságot több, 
ször kellett ismételni. Ezen okok miatt az első é gyenge fedeztetési eredményt mutatott fel. A kö. 

megfelelő istállót és a ménlovas katonák elszál, 
lásolására lakást épített – saját költségén. § ezért egyéb kedvezményt nem kért, minthogy a 
ménekért ne fizessenek fedeztetési dijakat. De 
miután ezen kérést nem vették figyelembe, azok. 
kal csak 17 darab kanczát fedeztettek. Igy a mé. neket a szabályok értelmében kellőleg kihasználni nem lehetett és az oroszhegyi állomást bevonták, 
A község az istállót és melléképületeit eladta, a lőtenyésztéssel pedig teljesen felhagyott. Igy pusz. tult ki az egyes tenyésztők önhibáján kivül a 
oroszhegyi hires ló. 

Később szintén az én előterjesztésemre 1 Sóvidéken Parajdon ingyenes ménállomást léte. sittetett és pedig kitünő eredménynyel, mert 4 parajdi ménállomásra kiküldött két ingyenes ménl első esztendőben 115 drb kanczát fedezett. A szép eredmény után a reá következő évben már csakis dij mellett fedeztettek, megszüntették az ingyenes használatot s ezen helytelen eljárás eredménye az lett, hogy fedeztetési dij mellett csupán 15 darab kanezát fedeztettek a két állami ménnel. 

Megcsappant a mének kihasználása és min. den további gondolkozás, vizsgálódás nélkül innen is bevonták a méneket, melyek hiánya miatt a Sóvidék összes községeiben teljesen megszünt az ott megfelelő lótenyésztés. A vármegye többi ré. szeiben szintén nagyon vontatva foly a lótenyész. 
tés és igy is nagyon kis mértékben. 

Egyházi élet. 
Az alsósófalvi ev. ref. egyház anyaszeontegy- házzá alakulásának 100 éves jubilenma. Nem any 

nyira a külsö viszketegség, mint inkább a belső 
melegség érzete hozta össze azon népes gyüleke- 
zetet, mely e hó 26-án az alsósófalvi immár örel 
templom falai között valláskülönbség nélkül egybe- 
gyült, hogy hálát rebegjen az ég Urának azon 
gondviseléseért, a melyben mostanig részesitette 
s egyuttal könyörögjön a jövőben való gondvise 
léseért is. Öröm volt látni, hogy telt meg a nag 
templom hallgató közönséggel, öröm volt látni4 
vidékiek meleg érdeklődését, a melyet tanusitottak 
a 100 éves fennállás emlékével kapcsolatban tár 
tott „Udvarhelymegyei ev. ref. egyházi értekezlet 
sóvidéki fiókköre közgyülése iránt. A közgyülés 
különben a mily egyszerü, de annál magaszto- 
sabb, lélekemelőbb volt. A templom bejárata is 
már elárulta, hogy itt nem mindennapi dolog 
készül, a templom belsejének a diszitése pedit 
valóban impozáns volt. D. u. 2 órakor megkon- 
dultak a harangok és a harangok hivó szavárd 
özönlött a tengernyi nép a templomba. A tulaj donképpeni ünnepi aktus Márton Árpád küsmőd 

kezdetét s végső szavainak elhangzása után Csi 
szér Zsigmond ért. egyh. elnök lépett az emel 
vényre és szivböl jövő, de szivhez is szóló elnöki 
megnyitóját tartotta meg, a melynek végeztével 
sajnálattal tudatta az esperes ur távolmaradásáb 
a mely egészségének gyengesége miatt történt 
egyuttal jkv. hitelesitőkül ifj. Péter Károly és 
Szegedi Károly egyháztagokat kérte fel. Böjthe Bél 
titkári jelentésében kiváltképen az értekezletek 
czélját és müködési körét festette. Majd egyház 
megyénk kiváló főjegyzője ifj. Péter Károly tal 
totta a nála megszokott praecizitással megirt egy 
háza történetének felolvasását, mely láthatól pedig minden tudását a mü sikerére forditotta ; lótenyésztész; a többiben megsemmisült. mély benyomást keltett a jelenvoltakra. Végeze 



u szeszgyárbérlő. Távol voltak akadályozta
tás 

megye monografiájából és egy régi székely nép- 
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r Zsigmond elnök záró szavai után az 

n ktus véget ért, Ez alkalommal nem hagy- 

cséret nélkül Péter Károly önzetlen m
un- 

it az ünnepély minél impozánsabbá v
aló 

egyuttal azon nemes ambicziójáért, 

mindenkor igyekszik a népben a vallá- 

megtartani s abban megerősiíteni. Tán 

ják stréberségnek venni tisztelt olvasói
m, 6. 

hál 

anyaszentegyházunknak sok ily mély 

vaskezü apostola legyen, mint Péter 

Egy jelonvolt. 

. k 

parányi miniszter tiszteletére kishalmágyi 
Arthur és felesége Gyárfás Gabriella ő 

gaik csütörtökön este és pénteken délelőtt 

lakomát rendeztek vendégszerető házuk- 

csütörtök esti 
es szeretetreméltó háziasszonyon kivül 

Mtek: Darányi Iguácz miniszter, Sándor 
Já- 

iztos, Balogh Vilmos min. tanácsos, 
tanácsos, Bartóky József 

sztálytanácsos, Pirkner János állattenyész- 

felügyelő, Győri Loránt a miniszer 
titkárja, 

Mihály főisp titkár, Ugron János orsz. kép- C 

Úgron Zoltán földbirtokos, Daniel Lajos 

tokos, Orosz Lajos cs. és kir. kamarás, k 

m 

sz 

atky Miklós gazd. egyl. titkár, Lántzky Sán- 

ányatulajdonos, Szabó István földbirtokos. 

ivattak de akadály miatt nem jelentek m
eg : 

1 Gábor, Pálfiy Dénes, Máthé Pál. Másnap 

eken) délelőtt szintén a főispán lakásá
n adott 

reggelin ott voltak : Miniszter, Sándor Já- 

Balogh Vilmos, Horváth Sándor, Bartóky 

Pirkner János, Győri Loránt, Garlathv 

elügyelő, Raffaj Domokos unitár. esperes, 

Gyula főerdész, Krausz Ernő erdőgondnok, 

2 István állattenyészt. felügyelő, Demeter 6ő 

cz dr főszolgabiró, Gálffy Kálmán fő
szolga- 

Szakáts Zoltán polgármester, Szabady Ti
va- 

h. főszolgabiró, Koncz Ármin gyógyszerész, 

birtokos, Kassay F. Ákos földbirtokos, Szöllősi
 V 

t: Jung-Cseke Lajos apát, Menyhárt Andrá
s 

ref. esperes, Kisgyörgy Sándor unitárius 

eres. 

- Uj közjegyzők. Az igazságügyminiszter 

rváth Károly dr kolozsvári kir, közjegyző 

vettest városunkba és Lukácsffy István hely- 

i gyakorló ügyvédet, volt kir. közjegyző he- 

itest Székelykereszturra kir. közjegyzőknek 

ezte ki. 

- Sgzinházi hirek. A magyar szinészet 

éért lelkesülni tudó közönségünkre, a most 

yó szinházi évadban két estén át nem min- 

műélvezet vár; ugyanis, a társulat 

Mzgatónéja Micseyné Bác skay Julcsa, kö- 

nségünk közszeretetben álló szinésznője leg- 

zelebb tartja meg szinpadunkon 25 évi sziné- 

eti müködeésének jubileumát, mely alkalommal 

gyik legjobb szerepét: A korn evillei ha- 

angokban" Serpolettet fogja játszani. Az 

lőadásra, valamint a jubiláns érdemeire leg- 

özelebb visszatérünk. Egyelőre annyit jelzünk 

sak, hogy ez ünnepi diszelőadásban a társulat 

t 

50dik kellemes szinházi hirünk az, 

éky Antal, a jónevű szinmüiró, 
unk kitünő rendezője, egy történeti szinmüve- 

irn, melyet Székelyudvarhely történeti multjából 

neritett. A darab czime „Az udvarhelyi 

kiralybiró. és a 17-ik században játszik egy 
rendkivül érdekes mese keretében. Az anyagot a 

szorgalmas szerző Orban Balázs bárónak a Szé- 

kelyföld leirásából, a városi levéltárból, a vár- 

szintársula- 

mondából meritette és számos régi székely nép- 

melyre a kör tagjait, valamint az érdeklődő
 kö- 

zönséget tisztelettel hivja meg: az 

Tárgysorozat : 
Lázár Józset köri elnök. 2. Jegyzőkön

yv olvasás. 

3. Phonomimikai módszerrel tanit Gyerkes Mi- 

pasztalatait e módszerről. 4. Szaval Fejes Károly. 

ádámat azzal a kivánsággal zárom, adja elemi népiskolák tanitói, illetve igazgató-tanitói 

részére a nm. m. kir. vallás- és közoktatásügyi 

miniszterium által kiadott aUtasitás 
ismertetése 

Péter Gergely által. 6. Szaval Veres Ferenecz. 7. 

Inditványok, bejelentések stb. Felkérem igen tisz- 

telt kartársaimat, hogy a tagsági dijakat
 e gyülésre k 

vevőket, hogy 

rendes 2 korona, helye pedig a Koronkay-féle 

vendéglő nagyterme. Székelyudvarhely, 

tóber hó. Lázár József elnök. 

vacsorán a kedves házi tél 

rető, Geczy István népszinmüve; 

„Az örnagyur, franczia vigját
ék, itt elő- 

gok', 
itt először :. 

rac", hirneves uj szinmű, itt először. Pénte- 

os, Sperker Ferencz földbirtokos, Damo
kos 3 . 

jobb magyar bohózat. S z o m baton
: ,„Boc- 

spán, Damokos alispán neje, Török Alb
ert cacci o", Souppé remek operett

eje kerül szinre. 

láth gróf püspök Szekeres János homoródka- 

rácsonfalvi plebánost a háromszékvármegyei Sós- 

mezőre és helyébe Gábor 

nesi lelkészt plebánosnak Homoródkarács
onfalvára 

helyezte át. 

jegyző folyó évi október hó 27-én d. u. fél két 

tében elhalt Rugonfalván. 

fejtegetést kaptunk az átalakulandó Ipa
ri és Gaz- 

dasági hitelszövetkezet ügyében. Elmondja, hogy 

ő megértette annak üdvös, 

egyedül 
mutat a minden alap nélkül gáncsoskodó, mert 

a helyes szövetkezés értelmét felfogni nem 
tudó, 

avagy nem akaró iparos- és nemiparosokat. Be- 

jelenti, hogy ő és iparostársainak nagyrésze, a 

kik megértették az uj, 

intő, követelő parancsát : szivvel-lélekkel 
a mel- 

lett állanak, hogy az átalakitás sürgősen keresz- 

tül vitessék s ezáltal iparosaink előtt a haladás 

utja végre-valahára megnyiljék. Bizik 
a jelenlegi 

Hitelszövetkezet vezetőiben és tagjainak józan 

gondolkozásában s feltételezi róluk, hogy a ma 

(vasárnap) délután 2 órakor, a polgári 
kör nagy- 

Elnökség. 

í. Elnöki megnyitóbeszéd, tartja 

. 

— Mai számunkhoz a Leichimann Dávid 

helybeli kereskedő czég árjegyzéke van mellé- 

lv 

Több közleményünktérhiány miatt maradt ki, 

y és ugyanő ismerteti és előadja szerzett ta- 

A községi iskolaszékek, valamint a községi 

zzák magukkal és arról is értesitem a részt-v 

közebédünk lesz, melynek ára a 

1902. ok- 

Szinházi műsor. Ma (vasárnap) délután 

helyarakkal: ,„A molnár és gyer- 

e k e' és este fél 8 órakor: „A régisze-j 
hetfőn: 

ör. Kedden: „Kornevilleih
aran- 

Micseyné felléptével; s z e r dá n, 

„A postás fiu', uj operette. 

sütörtökön: ,Cyranode B
erge- 

en: „A peleskei notárius",
 a leg- 

változások a róm. kath. papi karban. 
Maj- 

Mózes magyarfe- 

— Halálozás. Szabó Sándor rugonfal
vi kör- 

rakor életének 52-ik évében, vizkórság
 következ- 

— Iparosaink figyelmébe, Imecs Istv
án jóra- 

aló, törekvő csizmadia iparostól igen érdekes 

hasznos és iparos- 

ársainak – jelen nyomasztó helyzetükben – 

helyes czéljait. Erős vonásokban rá- 

küzdelemteljes élet - 

kapja meg az állat, 

mesebb az, ha egy beteg allattal összeszagol, egy 

Utmutatás 

ragadós száj- és körömfájás ellen való vé- 
dokezésre és ezen betegség gyógyitására. 

(1. Folyt.) 

Ezen betegséget csak a hasitott körmü ál- 

latok kapják meg. Ezek közül legkönnyebben a 

szarvasmarha, már ritkábban a sertés, juh és 

ecske és még ritkábban a bivaly, de azért b év- 

el ezelőtt hazánkban a bivalyokon is tapasztal- 

ták az állatorvosok. Más állatokra ez a betegség 

nem igen ragad at. Az ember azonban megkap- 

hatja, különösen a beteg tehenek nyers tejétől. 

A betegséget gyakran az elmondottak utján 

de ezeknél sokkal veszedel- 

ászolyból eszik, egy edényből vagy vályuból iszik, 

beteget nyal, egy szóval, ha a beteggel bármi mó- 

don érintkezik a még egészséges allat. 

Miről lehet a ragadós száj- és körömfájást 
felismerni? Ha a befertőzött állaton betegseg 

tünete még nem mutatkozik, akkor a gazda nem 

ismeri meg. Mert tudni kell, hogy ha valamelyik 

állat beleheli, vagy masképen megszerzi a beteg- 

seég csiráját, 
állaton, henem csak leggyakrabban ettől számi- 

tott 3-ik vagy b-ik napon, de ritka esetekben 

később is kitörhet. Másféi napnál rövidebb és 6 

napnál hosszabb ideig csak kivételes esetekben 

a betegség nem azonnal tör ki az 

szokott ez az ugynevezett lappangás tartan
i. 

Az első tünet, a mi az állaton fellép, a láz 

akárhol is szerezte meg az a betegséget, akár a 

szájában, akár a körmén; ez a láz különösen 

fiatal állatokon igen magas (40, 41 fok is), idő- 

sebb állatokon alacsonyabb, de rendesen csa
k ad- 

dig tart, mig a hólyagok kifejlődnek, azután 

leszáll. 
Azután a szájban vagy a körömágyon, vagy 

a körmök között, esetleg mind a két helyen 

szarvasmarháknál gyakran a tőgyön és néha a 

szutyakon (fényszájon), sertéseknél az orrmány
on 

is rendszerint borsónagyságu, egész diónagysá
gu, 

eleinte tiszta, később genyes, piszkos fehér (sar- 

gásfehér) hólyagok emelkednek ki. Ilyenkor az 

állat nem igen szivesen eszik, csámcsog, bőven 

nyálazik s ha a lába is fáj, gyakran fekszik. 

Ezen hólyagok nemsokára felfakadnak, he- 

lyökön egyenetlen, czafatos szélü, vörös fekélye
k 

(Sebek) maradnak, melyek azonban néhány nap 

alatt gyógvulnak, ugy hogy egy, helyen, pl. a 

szájban fejlődött betegség, ha az jól gyógyittatik 

többnyire 6-8 nap alatt gyógyul. Ennyi idő alatt 

gyógyul a lábon fejlődött betegség is, ha ponto- 

san az állatorvos utasitása szerint gyógyitja 

a gazda. 
Ha már a betegségnél hólyagok is fejlődtek 

a gazda is könnyen felismerheti a bajt. 
(Folyt. köv.) 

termében tartandó közgyülésen – minden aka- 

tesitése mellett foglalnak állást. Részünkről is 

egyetértünk Imecs István iparos polgártársunk 

helyes gondolkozásával s öszintén kivánjuk a 

szép czél keresztülvitelét ! 

A szerencse olyan, mint a lidóroz. Az 

emberek gyarlósága abban tünik ki, hog
y szeren- 

cséjüket egész életükön át ott keresik —
 a hol 

nem találják. A szerencse olyan, mint
 a lfdércz, 

maga mutatja meg magát, csak észre 
kell venni. 

De aztán meg is kell fogni. A meddig a fénye 

világit, addig kell kaparni utána. A legutóbbi sors- 

játékban a legnagyobb nyeremény, a 600
.000 ko- 

ronás jutalom, a Wolf Hugó bankháza által el- 

adott őj, beosztásu sorsjegyre esett és igy ezen 

legszerencsésebb főárusitó egyszerre ny
olcz sze- 

dal motivumot is értékesit ez uj darabjában. 

Mindkét estére már most felhivjuk közönségünk 

figyelmét. 
Meghivó. A székelyudvarhelyi jótékony 

nőegyesület 1902. november hó 9-én d. u. 3 óra- 

or a vármegyeház kistermében rendkivüli köz- 

gyülést tart, melynek egyetlen tárgya a lemon- 

dás folytán megüresedett alelnöki és titkári ál- 

lások betöltése lesz s a melyre az egyesület tag- 

jait ezuton is tisztelettel meghivja az Elnökség. 

— Az udvarhelymegyei ált. tanitóegyesület 
aUdvarhelyjárási köres november hó ő-án Szé- 

cse egyszer betette 

szokott maradni, 

Az uj terv szerinti, 5000 nyereménynyel szapo 

A sorsjegyek ára: egy egész 12 K, egy 
fel 6 

egy negyed 3 K, egy nyolczad 1 K 50 
fillér. 

épitész urnak. ki a muzeumnak egy neolith-ko 

kelyudvarhelyen a községi iskolában gyülést tart
, kőbaltát ajándékozott. 

—
 

dékoskodás, ellenakczió nélkül — egyhangulag, 

egy szivvel-lélekkel az átalakulás nem
es megtes- 

gény embert tehetett boldoggá. A hova 
a szeren- 

lábát, ott jó ideig meg is 

kisérelje meg tehát mindenki 

szerencséjét és rendeljen osztálysorsjegy
eket Wolf 

Hugó bankházában, Budapest, Bálvány-utcza 10. 

ritott XI. sorsjáték első osztályának huzása már 

2. évi ber hó 20. és 21-én tartatik . 

180 vi nvomöér m torta 6b Homoródkarácsonfalva, Homoródsze
ntpál községek 

Kgöszönet Az Udvarhelyvármegyei muzeu
m 

igazgatósága köszönetet mond Haberst
umf Károly 

Közsazdaság. 

Gazdaközönségfigyelmébel 
! Mindentéle magvakat, ugymint: 

Lóhere-, luczerna-, repeze-, lenmag-, 

tökmag-, riczinus- és napraforgó 
stb. 

magvakat bármily nagy mennyiségben 

veszek a legmagasabb napi árakon 
s 

azonnal készpénzzel fizetem. 
Gál Jámnos, 

kereskedő Székelyudvarhely 

7
 

Hivatalos rész. 
lárványok. Udvarhelyvármegye alispánjától. 

15381., 10399., 16449, 15539., 15673
., 160742-902. 

alisp. sz Szekelyudvarhely város polgármesteré- 

nek és valamennyi község e
lőljáróságának. Köz- 

hirretétel végett értesitem, hogy Lengyelfalva, 

Tordátfalva es Küsmőd községek szarvasmarh
a- 

álományaiban a ragadós száj- és körömfájás; 

bivalállományaiban a bivalvész járványosan fel- 

lépett és az ezekre vonatkozó zárlatok 
elrendel- 

tettek. Ellenben Daróczon a járvá
nyosan uralgott 

ri Szekelyudvarhelyt, 1902. okt. 30. Dr Damokos 

ispán. 

k 

— 

sertésvész megszünt s igy a zárlat feloldatott,



6. oldal 
SZEKELY-UDVARHELY 

Apró hirdetések. 

E rovatban minden szót 4 fllérért, vastagabb betüvel 8 fillérért közöl a kiadóhivatal. 

mondja a kiadóhivatal. oa 

kapható esetleg la- 
kással. Hol — meg- 

többé nem érvényesithetik ; 
2. mindazok, a kik a tikvben előforduló 

előtt a kitüzött 
lyama alatt jelenjenek meg és az 

Jóésolcsó asztali és csemegeborok Székely-Udvar] helyt Fernengel Gyulánál kaphatók. 

ket igazoló okiratokat mutassák fel; 3. mindazok, -helyt ornangel 
Törlő- ős táblaszivacsok 
legnagyobb választékban, 

temények 

gyorsan és pontosan teljesittetnek. 

olcsó árak mellett a sSzékely-Udvarhely- kiadóhivatalában kaphatók. 

Legfinomabb czukrász-sü- 
Brnszt Győrgy csukrá- szatában Székely-Udvarhelyt (Főtér, piaczsor) kaphatók. Vidéki megrendelések 

kalmas okiratok nincsenek, hogy az átirásra 

t. cz. 6, 6., 7. és 9 
adatokat megszerezni 

hassanak, hogy az átruházó tlkvi tulajdonos átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval 

uton többé nem érvényesithetik és a bélyeg 

kitása után a téves átvozetésből eredhető kifogá- sokat jóhiszemü harmadik személyek irányában 

előterjesztései- 

a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de tlkvi bekebelezésre al- 

illeték elengedési kedvezménytől is elesnek és 

ingatlanok tulajdono- 

be- 

teri 73. 
az 631., 632 , 923,, 924. és 1202. hr. sz. alalt is- lalt ingatlanokra egészben és merje el és a tulajdonjog bejegyzésére engedé- lyét nyilvánitsa, mert külömben jogaikat ezen az 

Szám! 170--902. tkvi. onó 
Árverési hirdetményi kivo jegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kiván- A ; 

lekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy az 
nak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kikldöttie Takarékpénztár Részvénytársaság végrehajt ifj. Molnár Márton, Lármási János és Bory zsef szt.-demeteri lakós végrehajtást szen elleni 142 K követelés és járulékai iránti) hajtási ügyében a sz.-udvarhelyi kir. törvén az sz.-kereszturi 1886. XXIX. 4-cz. 186-18. és az 1889. XXXVIII. 

. §§-ai értelmében szükséges 
iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda 

demeteri 384. sz. 
104,, 105, 377, 448., 449., 833. hr. sz. alal lalt ingatlanra egy tömegben 796 K, a szt.- 

korona. A szt.-demeteri 315. sz. tjkvben 1. 1176. hr. sz. alatt foglalt ingatlanra 19 K, a és sz. tjkvben foglalt 379 hr. sz. ingatlanra 398. bhr. 

54. szám 14 

E 

sz. kereszturi kir. járásbiróság, mi 

kir jbiróság területén levő, 
tjikvben A 4 1-65. r 

sz. tjkvben A 1-65. r. sz. 163, 

egy tömegbe 

sz. ingatlanra 6 K, 386. hr. sz. n: ö- lanra 12 K. A szt.-demeteri 281. sz. tjikvbe 
4. azok, akiknek javára már megszünt kö- vetelésére vonatkozólag vagy megszünt egyéb jog al al he vsznaallanra f 

kiváló minőségben és olcsó van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az tikvben foglalt 633. nr. ogatlanra 16v ut 
árakon állandóan ily bejegyzésekkel terhelt kaphatók: 

Albert Péter 
kovácsmesternél 

Székely-Udvarnelyt. 
Használt kocsikat becserél és kijavit. 6-52 

,sai, 
zék, illetve hogy törlési 

elesnek. 

Kiadó lakások. 
A Főpiacztéren két udvari lakás s-3 szobából álló, konyha, pincze és mel- lék helyiségekkel ellátott, egyik emeletes, 
földszintes, egyes szoba ügyvédi, vagy más irodának alkalmas: pincze- és raktárhelyiségek kereskedőknek azonnal kiadók és elfoglalhatók. Ér- 

tekezhetni a tulajdonos : 
KONCZ ÁRMIN gyógyszerészszel. 

Pályázati hirdetmény csordapásztori ál- 

Székelykereszturt, 

VERESS, 

: 

! 

: 
- 

Szám 22-902. képv. 

: Hirdetmény. 
: Kányád község képviselőtestületének 

ján közhirré teszem, hogy 
korcsmaépület 

kitüzött nyilvános árverésen 

hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmez- 
engedély nyilvánitása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert el- lenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől 

Kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság, 
1902. évi október 10-én. 

kir. albiró. 

év október hó 17-én hozott határozata alap 
a községi 

nyilt árverésen 1902. év ! január 1-től 1905. év deczember 31-ig, azaz két évi időtartamra haszonbérbe adatik az 1902. évi november 12-én d. e. 9 órára 

az ugyanazon sz. tjkvben foglalt T22a., 859 70. hr. sz. alatt foglalt ingatlanra - ezeke tömegben 167 koronában ezennel megálla kikiáltási árban az 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1902. óvi m ber hó 25-ik napján d e. 9 órája Szentden községházánál megtartandó nyilvános árvol a megállapitott 
adatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az mtós lanok becsárának 10 százalékát, vagy az II LX. t.-cz. 
tott és az 1881. 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában jelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött zéhez letenni, 

f értelmében a bánatpénznek a biróságnál élől elhelyezéséről kiállitott szabályszerü elismervű átszolgáltatni. 
Kir. járásbiróság, mint telekkönyvi ható 
Sz.-kereszturon, 1902. szeptember 30. 

árverést elrendelte és ho] 

kikiáltási áron alól is 

42. §-ában jelzett árfolyammal s 
november 1-én 13333. 

vagy az 1881. LX. t.-ez. 170 

P.H. Olvashatlan alájt 
kir. albiró. 

lásra, A székelyudvarhelyi közbirtokosság 
a csordapásztori állásra f. évi november 
25-ig terjedő határidő kijelölésével pályáza- 
tot hirdet. Évi bér 360 K, a hetenkénti 
kosárforgatás dijával együtt 400 korona. A 
feltételek szerződésileg állapittatnak meg. 

——— 

Az italmérési engedély a kivevő ne- vére fog kérelmeztetni. 
Kikiáltási ár 420 korona. 
Árverezni szándékozók ennek 10 szá- zalékát bánatpénzül az árverezés megkez- dése előtt letenni kötelesek. 
Az árverési feltételek a községházánál bármikor megtekinthetők. 
Kányád, 1902. október 22-én. 

Derzsi László, 
főbiró. 

RSEES z 

A RBiehter-féle LINIMENTUM CÁPS. CoMe. 
Horgony-Pain-Expeller egy régi kipróbált háziszer, a mely már több mint 33 év óta megbizható bedörzsölésűl al- kalmaztatik köszvénynél, csúznál és meghülésekné. Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár- láskor óvatosak legyünk és csakis eredeti üvegeket dobozokban a „HRorgony" védjegygyel és a „Richters czégjegyzéssel fogad üni el. – S0 f., 1 k. 40 f. és árban a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: Török József, gyógyszerésznél Budapesten. 

Richter F. Ad. és társa, . csász. és kir. udvari szállitók. .. Rudolstadt. NYY 

Hirdetmény, 
Alulirott m. kir. pénzügyigazgatóság által ezennel közhirré tétetik, hogy az ev. ref. Kollegium tulajdonát képező és a szé- kelyudvarhelyi m. kir. pénz2gyigazgatóság által bérelt épületben egy bolthelyiség 1903. Bvi január hő 1-étől albérletbe kiadatik. 
Székelyudvarhely, 1902 október 27. 

Székelyudvarhelyi 
magyar királyi pénzügyigazgatóság. 

Szám 4216-902. lkvi. 

Sz. 14111-902. 

alisp. 

Pályázati hirdetmény. 
Az udvarhelyvármegyei közkórháznál elhalálozás folytán üresedésbe jött és évi 1000 korona törzsfizetéssel, valamint ter- mészetbeni lakással egybekötött kóorházi gondnoki állásra ezennel pályázatot nyitok. A mennyiben jövő évi január hó 1-től kezdődőleg a gondnoki állással pénzkezelési teendők is egybe lesznek kapcsolva, a ki- nevezendő gondnok 3000 korona óvadékot lesz köteles letéteményezni. 
Felhivom mindazokat, kik a jelzett állást elnyerni óhajtják, hogy szabálysze- rüen felszerelt pályázati kérvényeiket hoz- zám bezárólag folyó évi november hó 4-ig annál is inkább adják be, mivel az elkésetten érkező kérvények figyelembe vé- tetni nem fognak. 
Székelyudvarhelyt, 1902. évi okt. 20. : 

Hirdetmény. 
Kiskede község telekkönyveinek bírtok sza- bályozás következtében az 1869. évi 2579. sz. szabályrendelethez képest átalakittatik és ezzel egyidejüleg mindazan ingatlanokra nézve, melyekre Az 1886. XXIX, az 1889. XXXVIII. és az 1891. KVI. t.-cz. a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik az 1892. XXIX. t-ezikkben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések elyesbitésével kapcsolatosan foganatosittatik. E czélból az átalakitási munkálat hitelesi- tése és a helyszini eljárás a nevezett községben 1002. évi deczember 9-ik napján fog kezdődni. Ennélfogva felhivatnak . 

1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesitési lárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott Altal jelenjenek meg és az uj ilkvi. tervezet el- 

ÚZLETEMET van szerencsém a n. é. közönség szi- ves figyelmébe ajánlani. — Raktáron tartok : boroshordókat, fenyőkádakat, csebreket, kártyákat és dézsákat. - El- vállalok gyári, raktár- és pinczeberen- dezéseket pontos és szolid kivitelben. — Javitásokat gyorsan és olcsón tel- jesitek. - Hordók hitelesítését is el- vállalom. - Szives pártfogást kérve, ! vagyok kész szolgálattal : 
len netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban Dr Damokos Andor s. k. : Magyari István, 

adják elő, mert a régi telekkönyv végleges átala- 
alispán, –25 kádár-mester. 



szám 4 szám. 
SZÉKELY-UDVARHELY. 

7 oldal 

; s 627-1902. végrh. szám 

rverési hirdetmény kivonat terést hirdetmény 

civon A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX, 

könyvi hatóság közhirré teszi, hogy udvar- t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, 

E mi egyei takarékpénztár végrehajtatónak Ba- hogy a sz.-kereszturi kir, járásbiróság 1902. V. 

ehat Gyula végrehajtást szenvedő elleni 800 K 3/1. számu végzése következteben dr Viola Sán- 

s B jul övetelés és járulékai iránti végrehajtási dor sz.-kereszturi ügyvéd által képviselt Sebessi 

or en székelyudvarhelyi kir. törvényszék (4 Ákos és neje segesvári lakósok javára Rozman 

taszet iyudvarkhelyi kir- járásbiróság) területén levő Abel és neje bethfalvi lakosok ellen b1ö K s jár. 

töre hfalu haárán febei a ükv.300. 250 erejéig 1902. évi január hó 15-én foganatositott 

levő 1. köláhnítalvi FsSz. llkv- „kKielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 880 ko- 

4. 2059. hr, sz. fekvőre 176 korona, ronára becsült következő ingóságok, u. m.: á 

. a TI, a krolábfalvi 1047. sz- Hk A t jó ökör és 2 tulok nyilvános árverésen eladatnak. 

sz „2T764, 2764, 00. sz. fekvőre Mely árverésnek a sz.-kereszturi kir. járás- 

ió 3 a kőlába v 10 6 ke tkvbon, T hbiróság 1902-ik évi V. 314. számu végzése foly- 

a 38602. 4042. hr. sz, fekvőre 6 10 tán Bi6 K tőkekövetelés, ennnek 1901. évi de- 

:. alat az árverést kikiáltási árban elrendelte és czember hó 1. napjától járó 8 százalék kamatai 

nozke a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902. , százalék váltódíj és eddig összesen 86 K 60 

k november hó 26-ik napján délelőtt 8 fllérben biróitag már megállapitott költségek ere- 

9 K, akor Kápolnásoláhfalu községházánál
 megtar- jeig Bethfalván alperesek lakásánál leendő esz- 

anra dó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási közlésére 1902. évi november hó 6-ik nap- 

kee ia alul eladatni nem fognak. jának délutáni 2 órája határidőül ki- 

jkvben Árverezni szándékozók tartoznak az ingat- lüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 

,A 32 ok becsárának 10 százalékát dr Fodor Zsoni- 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 

a gő utóajánlatot tevő s végrehajtatónál készpén
z- ingóságok az 1881. évi LX. .cz 107. és 108. 

k vagy az 1881. LX. t-cz. á2. §-ában jelzett g-ai értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöb- 

zekn olyammal számitott és az 1881. évi november bet igérőnek szükség esetén becsáron alul is el 

egállal 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminisz- fognak adatni. 

év hol i rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes ér- Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 

el papirban a kiküldőtt kezéhez letenni, avagy mások is le és telülfoglaltatták és azokra kielégi-
 

á 3 1881. LX. t-ez. 170. 8-a értelmében a bánat- 
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 

rvel nznek a biróságnál előleges elhelyezéséről ki- gvi 1.X. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is 

51 is itott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. elrendeltetik. 

hoság királyi törvényszők, mint telekkönyvi Kelt Szekelykereszturt, 1902. évi október hó 

Sékelyudvarhelyt, 1902. évi szeptember 10
-én 19. napján. SZALONTAI ALBERT 

MIHÁLY, kir. tvszéki egyesbiró 
kir. bir. végrehajtó. 

az in] 

azf 
aal sz 

33. 
-ában 
üldött 
.170, 
1 élőla Sz. 57—902. 

Arverési hirdetmény. 
ható 

30. Gyergyóujfalvi közbirtokosság közhirré teszi, hogy a „Somlyó" nevü 

a alál erdőrészben kijelölt vágásainak fenyőfa készletét nyilvános árverésen 

biró. eladja. 
: 

A szóbeli árverés Gyergyó-Ujfalu
 községházánál 1902. 

éri deczember hó 7-ik napjának
 d. u. 1 órájakor fogja kez- 

detét venni. 
Kikiáltási ár 22204 korona, a melyen alul 

a fa eladva nem lesz. 

Bánatpénz 2200 korona. 

MP, - A szóbeli árverés megkezdése előtt szabálys
zerüen kiállitott zárt irás- 

r beli ajánlatok is benyujthatók. 

ntevl Megkésve érkező, az eladási feltételektől eltérő és utó-ajánlatok nem 

ü. - kerülnek tárgyalás alá. 

Az árverési és szerződési feltételek a közbirtokossági elnökségnél
 meg- 

tekinthetők. 
Tájékozásul, megjegyzendő, hogy a vágási terűlet a libáni müuttól 8, 

Székelyudvarhelytől 38 kilométerre fekszik, kiterjedése 218 hold, faneme lucz- 

fenyő az eladás tárgyát képező fakészlete összesen 11450 
m'-re van becsülve, 

a melyből mellmagasságban kéreggel együtt mérve 
15 -82 átl. 33 cm vastag, 

19751 drb fának haszonfája mintegy 
10995 ma, a 6-14 cm. vastag fák és a 

tüzifa köbtartalma pedig 465 m.' 

Az elnökség. 

Gyergyóujfalu, 1902. október hó 18-án. 

KoCcSIS A. SÁNDOR, 
NAGY MÓZES 

b. elnök. 
b. jegyző. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy a szé- 

kelyudvarhelyi ev. ref. főtanoda végrehajtatónak 

Vas János s társai végrehajtást szenvedők elleni 

800 K tőkekövetelés és járulékai iránti vág
rehal- 

tási ügyében székelyudvarhelyi kir. törvényszék, 

a székelyudvarhelyi kir. járásbiróság terüle- 

tén levő : 
T 

az oroszhegyi 267. számu telekjegy
zőkönyv- 

ben A T 1540., 2523/2., 2620., 2745., 3231, 

3293.,, 3439/1,, 3441/1., 3479., 5308/1.. b624, 

6546., 6692, 7110., 7195]2., 71994[1., T196]2,, 

8460a 1., 8460bi1., 8926a., 8926b , 8983a, 8983b,, 

8984a., 8984b, 898ba., 8985b, 8986a., 89806b, 

hr. sz. fekvőke 660 korona, 

II 

az oroszhegyi 1619. számu tijkvben A ő 

1117, 2727. és 3306. Lr. sz. fekvőkre 23 

korona, 
III. 

az oroszhegyi 1621. sz. tjkv. A t 30801. 

hr. sz. fekvőre 27 korona ezennel megállapitott 

kikiáltási árban az árverést elrendelte, a fennebb 

megjelölt ingatlan az 1902. évi november h
ó 

e4 ik napján délelőtti 9 óralkor Oroszhegy 

községházánál megtartandó nyilvános árverésen a
 

megállapitott kikiáltási áron alól eladatni nem 

fognak. 
Árverezni szándékozók tartoznak az ingat- 

lanok becsáraának 10 százalékát utóaján
latot tevő 

és végrehajtató kivételével készpénzben, vagy az 

1881. évi LX. t-cz. 42. §-ában jelzett árfolyam- 

mal számiított és az 1881. évi november hó 1-én
 

3333, sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 

g-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a ki- 

küldölt kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-
oz. 

170. §-a értelmében a bánatpénznek a biróság- 

nál előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü 

elismervényt átszolgáltatni. 

A királyi törvényszék, mint telekkönyvi 

hatóság. 
Székelyudvarhelyt, 1902. szeptember hó 

19-én. 
MIHÁLY, 

kir. tvszéki egyesbiró 

Czegléd) 300 holdas bor- 

termő szőlőtelepének, továbbaá 

cs szőlőfaiskolájának 
7 árjegyzéke megjéznt hol 5 krajczát. 

M től telfelé nemcs csemeték, 2 forinttól 

telfelé sima és győkeres i 

továbba —10-18 form 
terinéső tendkivül, inom diborok 

kérni. m- 
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SZÉKELY-LDVARHELY. 

KEGYELET disztemetkezési intézet e Székely-Udvarhelyt, a Főtéren, 

Barcsay Károly 
divatüzletével egybekötve. 

Temetkezéseket ugy helyben, mint ] vidéken legpontosabban, a legegyszerübb- től a legdiszesebb kivitelig eszközöl. Templomok, kápolnák és termek, l sőt egész udvarok gyászbavonását is el- El vállalja. Hullákat exhu máltat s bárhonnan elszállittat. Raktárt tart fa- és érez- koporsókból, szemfődleket-, párnák-, sza- lagok- és egyéb gyászkellékekből min- : dig nagy választékot. Uj gyászkocsik MI fényes felszerelésekkel, testőrök s az Hl] hül összes temetési személyzet ruházata tel- El Mml jesen magyar. Főelve: olcsó és pontos el m] kiszolgálás. 27-52. Bl miammmmmm 

PAPP ZAKOR eel 
ses mNDRE 
Eel VASKERESKEDÉSE 

Az „Arany Kaszá"-hoz 
SZÉKHELYUDVARHHELYL 

Van szerencsém ugy a helybeli, mint 
vidéki közönség igen becses figyelmét fel- 
hivni dusan berendezett 

vaskereskedésemre, 
Nagy raktárt tartok mindennemü leg- 

Jobb minőségü rudvasakban, főző és me- 
etó kályhákban, épület- és butorvasa- 
lás, konyhaberendezési czikkek, minden- 
nemü szerszámok legjobb aczélból, gondo- 
san készitett váltóekékben - hegjutá- 
nyosabb ár és pontos kiszolgálás mellett 
eszközlök. Szives pártfogást kérve, 
jegyzek PAPP ZAKOR ENDRE 

vaskereskedése az ,Arany Kaszá" hoz. 

Hazai gyártmány 1 
Elismerő 

=oklevéllel kitüntetve:tt 
Hazafi — a verseny- köee- EMKE = képes 
egnünk TEÉNT A hazai ké- 

szitményt ! 

Blke EMKEe-- 5, 
aváre Pecsétviasz! javárai 
Felülmul minden gyártmányt! 

Fölöslegessé teszi az eddig használt külföldi 
készitményeket ! 

Eredeti friss töltésben és csomagolásban 
Székelyudvarholyt egyedül : 

BETEGH PÁL könyv-, papir-, iró- és rajz- 
szerkereskedésében kapható. 

Legolesóbb, mert legjobb! 

Mjápt sznved n6 holott minden féle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógy 

használatánál, rendkivül jó hatásu, a sebek gyógyulásánál valamint a fájdalmak enyhitésé utólérhetlen. A valódi centifőlium kenőcs alkaimazható: A gyermekágyasok rossz termész mellbajainál, szoptatók mellkeményedése, a tej ela vábbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilalás evesedéseknél, vágás, szurás, lövés 

midenféle daganat, kinővés, képződmél karbunkulus és rákn ál; végre pokolvar, körömféreg, k tént kisebesülése, fagyás és égetés 
: sebesülése, torokdaganat, meggyült vér, fülzugás stb., stb. eseteiben. — A szállitás kizáról az összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Két tége együtt 3 korona 60 fillér. Számos eredeti bizonyitván kit, hogy óvakodjék a hatásnélküli hamisitások ve be van-e a fenti védjegyem és czégem : Thierri (Ádolt) Limited 

Pregradában, égetve. 

sőt ellenkezőleg, minél régibb 
forróság, tehát minden évszakban használhatók ménnyel járnak, legalább az orvos érkeztéig, természetesen nem szabad hamisitványokat vas bhasonló feldicsért érték- és hatásnélküli ugy nevezett pótszereket venni, melyekért a pén! hhaszontalanul dobják ki, hanem mindig ezen iesen ártalmatlan, világhirü szereket kell használni, ségekre készenlétben kellene lenni. Hol olyant nem kapunk, mely a valódiság minden jel magán viseli, rendeljük meg egyszerü 

mellett. Központi raktár Budapesten Török F. 

44 Sz 

Egy Hallwood : fizelőpénztár öt" 
más yártmányu 
fizetőpénztárt 8 
helyettegit. 

hogy a The Hallwood Casch Register Company által Ame kában gyártott fizetőpénztárak a legtökéletesebbek és ez id szerint a legjobbak a világon, 
merta The Hallwood fizetőpénztár- 
nál elérhető, hogy a főnök egy pil- 
Fanat alatt, egy tekintésre meg- 

láthatja, hány Receptért 
fizető vevője és azoktól vég- 
összegben mennyi bevétele 

s Ön is tudja meg, 
o 

vétele. Végül óhajra még egy ötödik 
végösszegező is áll rendelkezésre 
mely egy külön a körülmények. 
hez mérten bármire alkalmazható, 

Tehát elvitázhatlan, hogy a 
The Halwood-féle fizető pénztár, es volt, ugyanakkor azt is a mely „öt" müveletet [ő látja, hogy hány vevőjének össze- végez, „öt"" más gyártmá- a sen mennyiért adott el kézi el- nyu fizetőpénztárral ér fel, adást, valamint megtudhatja, hogy 

különlegességért, vagy saját külön- 
legességért hány vevője és azok- 
tól összesen mennyi volt a be- 

minthogy ezeknek csak egy 7 
összegezőjük van és igy csak 
egy müvelet forgalmát összegezik. 

--—- 

THE HALLWOOD = 
-—--— =CASH REGISTER C2 sBUDAPEST, VI, DALSZINHÁZ-UTCZA 10. 

—— 

T Egyedül valódi angol 
Thierry A. gyógyszerész BALZ SAMA Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és ajánlva. ——— Az üvegek felszerelése a keresk. törvény mintavédelme alatt áll. E balzsam belsőleg és külsőleg használható. fEz : 1. Utolérhetd hatásn győgyszer a tüdőnek, a mellnek minden kóros állapotokban, eny! a hurutot, csillapitja a váladékot, véget vet a fájdalmas köhögésnek s kh gyitja a legrégibb bajokat. 2. Kitünő hatása van a torokgyuladás, reked, és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan elüzi a lázakat. 4. Meglepően ; gyitja a gyomor- s a bél-betegségeket és szaggatásokat a testben. 5. Szell lmozditja elő a székelést s a vér tisztulását, megtisztitja a veséket, m szabadit a buskomorságtól s a hypochondriától, javitja az átvégyat s emésztést. 6. Nagyszerü szolgálatokat tesz fogfájáskor, odvasfogaknál és s rothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, megszünteti a büfögést, a szájnak s a gyomornak büzét. 7. Külsőleg csodálatos gyól hatással bír a sebekre, uj és régi forradásokra, orbáncz kiütést, van megfagyott s megégett tagokra rüh, fekély s bőrduzzadás és repedés s A. Thlhtay In Pregrara esetében megszünteti a fejfájást, zugást, szaggatást, köszvényt, fülfájdaln Jal ahitskcSzurírnmn stb. Ügyeljűnk mindig pontosan az itt látható zöld apácza védjegyre. Hal 

nek eredeti szab. ka mására bérmentve 12 kis vagy 6 dupla üp 

Allain echter Balsam 
,Aus dar alzangal-Apolhaka 

majdnem mindig elkerüli a fájdalmas és veszél Thierry Á. gyógyszerész 

padásának, az orbáncznak eseteiben,! ok, sebek, folyások, dagadt lábak s csol és ütés által előidézett sebeknél ; az idegen testek, üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolitásánál; 
örömgyülés, a lábnak járásközben t okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi k 

ly csomagolással, postai szállitási dü y rendelkezésre áll, Árra kérek minddl vésétől s arra ügyelni, hogy a tégelyi 
gyógytára az „Orangf 

Ezen gyógyhatásukban fölülmulhatlan két szer ne 

rég kipróbált olcsó és megbizható, emellett 
melyeknek minden családban az esheli 

en direkte és czimezzük : Thierry (Adolf) Limited „Őrangyal-gyógyszertár Pregrada Rohitsch-Sauerbrunn 
gyógyszertárban, Zágrábban Mittelbach S. gyó tárában és Bécsben Hradi L. gyógyiárában. 

Nyomtatott a kiadó- és laptu l ajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1902.


